

深刻把握中国特色反贫困理论

——学习贯彻习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会重要讲话

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记深刻总结脱贫攻坚实践经验，科学把握减贫规律，首次提出并系统阐述中国特色反贫困理论，深刻揭示了脱贫攻坚取得全面胜利的制胜之道，具有很强的思想性、指导性、针对性。

伟大实践产生伟大理论，伟大理论指导伟大实践。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，立足我国国情，出台一系列超常规政策举措，构建了一整套行之有效的政策体系、工作体系、制度体系，探索出了一条中国特色减贫道路。在脱贫攻坚的壮阔实践中，逐渐形成了以“七个坚

持”为主要内容的中国特色反贫困理论：坚持党的领导，坚持以人民为中心的发展思想，坚持发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势，坚持精准扶贫方略，坚持调动广大贫困群众积极性、主动性、创造性，坚持弘扬和衷共济、团结互助美德，坚持求真务实、较真碰硬。中国特色反贫困理论系统回答了脱贫攻坚的政治保证、价值取向、制度支撑、实践路径、动力源泉、社会基础、作风保障等一系列重大问题，是我国脱贫攻坚伟大实践的理论结晶，是马克思主义反贫困理论中国化最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想重要组成部分，必须深刻把握、长

期坚持。

深刻把握中国特色反贫困理论，要深刻理解党的领导和中国特色社会主义制度优势是脱贫攻坚取得全面胜利的根本原因。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持对脱贫攻坚的集中统一领导，创新工作机制，强化责任体系，汇集各方力量，形成了全党动员促攻坚、社会合力助脱贫的局面。实践证明，中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力，党的领导和我国社会主义制度是抵御风险挑战、聚力攻坚克难的根本保证。在党的坚强领导下，坚定不移走中国特色社会主义道路，就一定能够办成更多像脱贫攻坚这样的大事难事，

不断从胜利走向新的胜利。

深刻把握中国特色反贫困理论，要深刻理解以人民为中心的发展思想。“治国之道，富民为始。”在脱贫攻坚实践中，我们党始终坚定人民立场，把消除贫困、改善民生、实现共同富裕的责任牢牢扛在肩上。8年来，中央、省、市、县财政专项扶贫资金累计投入近1.6万亿元，集中力量解决贫困群众基本民生需求，把群众满意度作为衡量脱贫成效的重要尺度，生动体现了为人民谋幸福的初心，赢得人民群众广泛赞誉。新征程上，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，不断推动全体人民共同

富裕取得更为明显的实质性进展，就是对“以人民为中心”的最好诠释。

深刻把握中国特色反贫困理论，要深刻理解精准扶贫、发展治贫的科学方法。8年来，党带领人民坚持精准扶贫方略，坚持把发展作为解决贫困的根本途径，因村因户因人施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，实现由“输血式”扶贫向“造血式”帮扶转变。实践证明，精准扶贫是攻坚克难的科学方法，发展是解决贫困问题的总钥匙。做好精准文章，用好发展的办法，才能为经济社会发展提供科学路径和持久动力。

深刻把握中国特色反贫困理论，要深刻认识脱贫攻坚

是一项系统工程，也是一场深刻的社会革命。反贫困斗争，不只是物质层面的变革，更需要思想观念的重塑、精神力量的支撑和优良作风的保障。我们之所以取得脱贫攻坚的胜利，离不开注重摆脱贫穷意识上的贫困，激发脱贫内生动力；得益于营造全社会扶危济困的浓厚氛围，广泛凝聚社会力量；靠的是求真务实、真抓实干，做到真扶贫、扶真贫、脱真贫。只要把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来，把全社会向上向善的正能量充分释放出来，心往一处想、劲往一处使，我们就一定能在新征程上开拓进取，把全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图一步步变成现实。（据新华社）

大力弘扬脱贫攻坚精神

——论学习贯彻习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上重要讲话

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。

“脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了‘上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民’的脱贫攻坚精神。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记深刻总结脱贫攻坚光辉历程，深情回顾脱贫攻坚英模感人事迹，强调全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利！

同困难作斗争，是物质的角力，也是精神的对垒。面对贫困这个人类社会的顽疾，党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，不仅完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹，而且锻造形成了脱贫攻坚精神。在这场声势浩大的脱贫攻坚人民战争中，数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干，同贫困群众想在一起、过在一起、干在一起；

广大脱贫群众激发了奋发向上的精气神，努力用自己的双手创造幸福生活；社会各界关爱贫困群众、关心减贫事业、投身脱贫行动，弘扬和衷共济、团结互助美德，生动彰显了脱贫攻坚精神。35年坚守太行山的“新愚公”李保国，献身教育扶贫、点燃大山女孩希望的张桂梅，用实干兑现“水过不去、拿命来铺”誓言的黄大发，回乡奉献、谱写新时代青春之歌的黄文秀，扎根脱贫一线、鞠躬尽瘁的黄诗燕……在脱贫攻坚这个没有硝烟的战场上，无数人把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户，用实际行动诠释了脱贫攻坚精神。1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上，他们的付出和贡献彪炳史册，党和人民不会忘记！共和国不会忘记！

人无精神则不立，国无精神则不强。在脱贫攻坚伟大斗争中，全国上下以共同意志、共同行动，完成了这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业，极大增强了全党全

国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力。“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”，习近平总书记对脱贫攻坚精神的精辟概括，深刻阐明了我们党团结带领全国各族人民进行脱贫攻坚伟大斗争的精神实质，深刻揭示了脱贫攻坚取得全面胜利的力量源泉。正如习近平总书记深刻指出的：“脱贫攻坚精神，是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照，是爱国主义、集体主义、社会主义思想集中体现，是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显，赓续传承了伟大民族精神和时代精神。”在中华民族伟大复兴的征程上，脱贫攻坚精神筑起一座新的精神丰碑，必将成为推动新时代中国发展进步、战胜一切风险挑战的重要精神动力。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。脱贫攻坚摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。必须深刻认识到，全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，乡村振兴等不来、也送不来，需要我们坚定信心、咬定目标，苦干实干、久久为功。以“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神，咬定青山不放松，一年接着一年干，一件事情接着一件事情办，我们才能绘就乡村振兴的壮美画卷，朝着共同富裕的目标稳步前行，书写中国发展更加辉煌的新篇章。

展望未来，我们正在为全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿而奋斗。大力弘扬脱贫攻坚精神，锐意进取、奋发有为，再接再厉、接续奋斗，我们就一定能够办成更多像脱贫攻坚这样的大事难事，不断从胜利走向新的胜利，在新时代创造新的历史辉煌。

（人民日报2月28日评论员文章）

乘势而上 再接再厉 接续奋斗

——论学习贯彻习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上重要讲话

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记强调“我们没有理由骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗”，激励广大干部群众为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标而披坚执锐、勇立新功。

脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口，巩固和拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，是一个关系大局的重大问题。一方面，我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。另一方面，要做好乡村振兴这篇大文章，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面发展，必须深刻认识到，乡村振兴是实现中华民族伟大复

兴的一项重大任务，全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，要完善政策体系、工作体系、制度体系，以更有力的举措、汇聚更强大的力量，加快农业农村现代化步伐，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。但也要清醒地看到，解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。正如习近平总书记强调的，“在全面建设社会主义现代化国家新征程中，我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，脚踏实地、久久为功，向着这个目标更加积极有为地进行努力，促进人的全面发

展和社会全面进步，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”只有坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，才能推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。

征途漫漫，惟有奋斗。全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。同时，我们必须认识到，这只是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步，我们决不能骄傲自满、止步不前。今年，我们要隆重庆祝中国共产党成立100周年，制定和实施“十四五”规划，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国，是新时代

中国特色社会主义发展的战略安排，是中华民族实现伟大复兴的历史大势，是我们的光荣使命和神圣责任。山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。继续谦虚谨慎、戒骄戒躁，继续艰苦奋斗、锐意进取，我们就一定能战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断从胜利走向新的胜利。

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。”回首过去，我们在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就，创造了人类减贫史上的奇迹。展望未来，新的更大奇迹需要我们奋力创造，新的更大胜利我们一定能够赢得。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心决心，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

（人民日报3月1日评论员文章）

脱贫摘帽是新奋斗的起点

——学习贯彻习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上重要讲话

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记发出乘势而上、再接再厉、接续奋斗的进军号令，为实现第二个百年奋斗目标注入行动力量。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。回首来时路，经过全党全国各族人民共同努力，我们完成了消除绝对贫困的艰巨任务，我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。征途漫漫，惟有奋斗。展望新征程，前方仍有不少硬骨头要啃，不少难关要攻克。解决发展不平衡不充分问题，缩小城乡区域发展差距，实现人的全面发展，实现全体人民共同富裕——面对全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿，我们仍然使命在肩、任重道远。

做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，是具有里程碑意义的重大转换。脱贫基础更加稳固，脱贫成效更可持续，是开启奋斗新征程的重要基础。当前，脱贫地区和脱贫人口发展基础仍然较为薄弱，部分脱贫人口存在返贫风险。对易返贫致贫人口要加强监测，做到早发现、早干预、早帮扶。对脱贫地区产业要长期培育和扶持，促进内生可持续发展。对易地扶贫搬迁群众要搞好后续扶持。对脱贫县要扶上马送一程，5年过渡期内，保持主要帮扶政策总体稳定。要压紧压实各级党委和政府巩固脱贫攻坚成果责任，坚决守住不发生规模性返贫的底线。

民族要复兴，乡村必振兴。乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。要顺应立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的新形势、新要求，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，坚持农业农村优先发展，用乡村振兴统揽新发展阶段“三农”各项工作，走中国特色社会主义乡村振兴道路。全面实施乡村振兴战略是一项艰巨复杂的系统工程，其深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。要加强顶层设计，完善政策体系、工作体系、制度体系，做到工作不留空档、政策不留空白，以更有力的举措、汇聚更强大的力量，加快农业农村现代化步伐。

共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，是社会主义现代化的重要目标，也是人民群众的共同期盼。随着我国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要位置，向着这个目标更加积极有为地进行努力。我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。要聚焦这个主要矛盾，既做大“蛋糕”又分好“蛋糕”，既尽力而为又量力而行，在不断发展的基础上把促进社会公平正义的事情做好。只有推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，才能促进人的全面发展和社会全面进步，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，让全体中国人民过上更好的日子。

（据新华社）